

聊城市 2024 年普通高中学业水平等级考试模拟卷

历史试题(二)参考答案及评分说明

1.C 2.B 3.D 4.D 5.A 6.C 7.B 8.D 9.A 10.B
11.C 12.A 13.B 14.D 15.A

16. (14 分)

(1) 特点：古代佣书是一种社会地位较低的职业；佣书者有着较高的书写水平和职业素养；佣书是一种独特的学习方式；佣书为中国文化的薪火相传做出了贡献。(6分。每点2分，答出其中3点即得满分。)

(2) 阐释：

宋代佣书是传统佣书职业的延续，因印刷术的发展、出版业的兴盛完成了转型升级。传统的抄书主业萎缩，但书写文书等业务逐渐开展，无论公私文字均有涉及或包揽，文化含量更高。(2分)

宋代城市工商业高度繁荣，商业契约关系发达；崇文抑武国策和科举制的兴盛推动了文化繁荣；印刷术的普及发展冲击了传统抄书业务，但也促进了文化的普及。这些因素都推动了佣书行业的兴盛和转型。(4分)

佣书从文本的复写者升级为文本的制造者，在传承书籍、传播文化、传递信息、服务社会、沟通官民等方面起到了重要作用，折射出宋代政治文明、社会文明、制度文明的新变化、新发展。(2分)

17. (12 分)【示例】

近代天津洋行的空间演化

近代，天津洋行最初分布于老城附近和海河下游租界区，后逐渐整体聚集到下游租界区；洋行数量激增并沿河流向西侧扩张延伸，布局范围变广；分布中心从英法租界向日租界转移。(3分)

北京条约签订后，天津开埠通商，英法在航运便利的海河下游强占租界，洋行分布在英法租界周边；租界基础建设刚刚起步，老城传统商业区附近也分布有洋行。19世纪末20世纪初，列强掀起瓜分中国的狂潮，纷纷强占租界地划分势力范围，天津租界呈现出列强共同支配的局面，更多洋行聚集到租界区；租界建设日益完善，空间不断扩张，洋行分布的空间范围拓展。一战期间及战后初期，日本独霸中国，天津日商洋行持续扩张；1937年全面抗战爆发后，天津沦陷，大量欧美洋行撤出，日商洋行在天津占据支配地位，使得洋行的位置中心向西转移。(6分)

总之，近代天津洋行的空间演化受城市基础设施建设、本土民众态度、华商发展程度、国际贸易形势、交通条件、政治形势等多种因素综合影响，它伴随着列强入侵中国而快速扩张和变化，又伴随新中国没收帝国主义在华企业并取消列强在华特权而消亡。近代天津洋行的空间演化，是近代天津带有半殖民地色彩的城市化发展历程的缩影，也体现出帝国主义对近代中国城市破坏与建设的双重历史影响。(3分)

(说明：示例仅作为参考，其他阐释合理亦可酌情给分。)

18. (13 分)

评述：从开展爱国卫生运动的主旨作答。如新中国成立初期开展的爱国卫生运动是一场特殊时期党领导人民团结一致、全民动员、全民参与、逐渐常态化的卫生运动，旨在改善公共卫生环境，提高人民身体素质等。(2分)

从开展爱国卫生运动的历史背景作答。如新中国成立，人民当家作主，党和国家高度重视人民健康问题；新中国百废待兴，注重卫生防疫工作是巩固新政权、恢复发展经济的重要举措；是支持抗美援朝运动，应对美国“细菌战”阴谋的必要措施等。(4分)

从开展爱国卫生运动的具体措施作答。如在党和国家的统一领导下，制定规章制度，统一指挥；坚持群众路线，积极宣传公共卫生观念，发动群众开展卫生清洁运动；构建从中央到地方的卫生防疫体系等。(4分)

从开展爱国卫生运动的历史意义作答。如粉碎了美国“细菌战”阴谋，赢得反对美国“细菌战”的胜利；降低了疾病发病率，提高了人民身体素质，为保障劳动力、增强社会主义生产建设力量作出了贡献；改善了城乡公共卫生环境，提高了人民生活水平；践行了党的群众路线，增强了群众对新中国的政治认同，激发了民众的爱国热情与集体主义精神，增强了民族凝聚力，有利于树立新中国良好的国际形象，为新中国的卫生事业发展奠定了坚实的基础等。(3分)

(说明：从以上角度进行解读，其他角度言之有理亦可给分。)

19. (16 分)

(1) 标题：近代科学的兴起 (2 分)

原因：近代科学的兴起是历史发展的必然产物。商品经济的发展和资本主义生产关系的产生、发展是近代科学产生的前提和根本动力。资产阶级革命的胜利和民主政治的建立，为近代科学提供了自由的发展空间。文艺复兴打破了封建神学世界观的束缚，启蒙运动提倡理性精神，为近代科学的进一步发展创造了条件。欧洲国家保护、奖励科技发明、改革教育制度、组织相关机构，为近代科学的创立和发展提供了良好的政治环境。科学家面向现实、重视实验、崇尚理性的科研精神和不懈努力也是推动科学革命出现的重要原因。(8分。每点2分，答出其中4点即得满分。)

(2) 特点：技术领域广泛；以原子能、电子计算机、空间技术和生物工程的发明与应用为主要标志，涉及信息技术、新能源技术、新材料技术、生物技术、空间技术和海洋技术等诸多领域。(2分)

参与国家众多：除西方国家外，中国、印度、巴西等新兴经济体也参与了新技术研发，并在一些领域中呈现出国际合作的趋势。(2分)

影响极其深远：推动了生产力的空前发展，引起了世界经济结构的变化，推动了世界多极化和全球化趋势。(2分)

(说明：其他角度言之有理亦可给分。)